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Muutamia vinkkejä Lapin vaellusrippikoulun varustehankinnoista
Tämän paperin liitteenä on Lapin riparin varusteluettelo. Sulkeisiin on merkitty sellaiset varusteet, jotka eivät ole välttämättömiä.

Mitään suuria hankintoja ei välttämättä tarvitse tehdä. Suuri osa varusteista löytyy kotoa. Vaelluksella tarvitaan kuitenkin rinkka tai hyvä reppu. Mukana kannettavat varusteet painavat n.  15-20 kg. Rinkkaa kannatta tiedustella sukulaisilta tai naapurustosta lainaksi. Seurakunnalla on myös joitakin rinkkoja. 

Seurakunnalla on useita telttoja sekä retkikeittimet. Oman teltan ja retkikeittimen voi halutessaan ottaa mukaan. Ruokailuastioiksi käyvät kotoa löytyvät muoviset astiat. Vesipullo on välttämätön. Se lisää kuitenkin painoa ja etenkin vaelluksen loppupuolella jokainen gramma tuntuu entistä painavammalta. Vaelluksen aikana taukopaikoilla tehdään retkikeittimillä lämmintä juotavaa ja syötävää.
Uni on ruoan ohella ratkaisevassa osassa jaksamisen kannalta. Hyvään makuupussiin kannattaa siis sijoittaa, comfort lämpötila mielellään nollan tuntumassa. Makuupussin ja makuualustan tulee jokaisen hankkia itse.
Vaelluskengät ovat hyvät, mutta eivät välttämättömät. (Kumisaappailla ja hyvillä sukilla pärjää). Suosittelemme kuitenkin kunnollisia, riittävän jäykkäpohjaisia ja nilkan yli meneviä kenkiä. Kesän alussa maa saattaa olla märkää ja paikoin voi olla paljonkin lunta ja vettä, jalat kastuvat helposti. Lisäksi mukaan pitää ottaa tavalliset kevyet lenkkarit tai tossut vaikkapa (Crocsit). Näitä voi pitää jalassa leiriytymispaikassa sillä aikaa, kun vaelluskenkiä kuivatellaan varaustuvan piisin lämmössä. 
Sateen kestävä vaellusasu on välttämätön. Colleget ja verkkarit kannattaa jättää kokonaan kotiin. Farkut on kielletty!
Kävelysauvat ovat osoittautuneet erittäin hyviksi etenkin kivikkoisissa nousuissa ja laskuissa. Niiden mukaan ottamista suositellaan lämpimästi, mutta myös ilman sauvoja vaelluksesta selviää hyvin.
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