YHTEISTÄ VAPAAEHTOISTA VASTUUTA
Yhteisvastuumyyjäiset toteutuvat lähes kokonaan vapaaehtoisvoimin. Ennen myyjäisiä useat vapaaehtoiset seurakuntalaiset leipovat pullia, piirakoita ja kakkuja. Ne pakataan annospusseihin ja hinnoitellaan. Diakoniatyöntekijät vastaavat kaikesta, suunnittelevat tapahtuman ja organisoivat vapaaehtoisia toimijoita, tilaavat myytävän keiton Haaga Innistä ja keräävät hankkivat arpajaisvoittoja Haagan lähitoimijoilta ja seurakuntalaisten kontakteilta. 
Myyjäispäivänä tehtävät jaetaan. Monet vapaaehtoiset tietävät tehtävänsä entisten myyjäisten mukaisesti. Uusille annetaan oma pesti. Keittiössä paistetaan lettuja ja keitetään kahvia. Käsityöpöydällä myydään lapasia, sukkia ja muita kädentaidon tuotteita.
Myyjäiset aloitetaan hartaushetkellä, joka palauttaa ajatukset oleelliseen: Keräämme varoja seurakunnan nimissä tarvitseville ja pyydämme työlle siunausta.

Yhteisvastuukeräys on seurakuntien työnä tehnyt itsensä tunnetuksi. Monet ihmiset tuntevat sen seurakuntien hyväntekeväisyystyöksi ja siksi osallistuvat mielellään keräykseen ostamalla tuotteita, antamalla rahaa keräykseen, itse keräämällä tai osallistumalla vapaaehtoistyönä myyjäisten toteutukseen. 

Haagan seurakunnassa on muitakin myyjäisiä ja tempauksia, joihin tarvitaan vapaaehtoisia toimijoita. Seuraavana on Vappu-tapahtuma lähetystyön hyväksi. 

Tule mukaan!
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